

● 宋 炯

海軍良將邱仲明

馬尾畢業赴德留學

邱仲明（一九一四—一九九一），海軍少將，曾任艦長、艦隊司令，勇猛幹練，耿介敢言，為海軍具有遠見的將領。

邱仲明，四川資中人，一九一四年（民國三年）農曆十一月十二日生於資中縣

邱家祖宅，祖父邱廣悟務農為業，父親邱詠霓曾任公職。邱仲明自幼穎異，讀書績優，且秉豪俠之氣。目睹軍閥禍國，內戰頻仍，外有強寇壓境，國勢阽危，而有從軍報國之志。中學畢業後，適逢馬尾海軍學校在各省招生，乃於一九三一年夏報名投考，獲得錄取，進入該校第六屆航海班學習，一九三七年六月，以第一名的成績畢業。邱仲明自馬尾海校畢業時，國家正積極準備抗日，加強建軍，由海軍部選派

優秀海軍軍官赴國外學習。邱仲明入選，赴德國海軍學校深造，繼入柏林海軍戰術研究班研習，於一九三九年學成回國，抗戰已進入第三年，艦隻損失殆盡，海防盡失，奉派至長沙佈雷隊任職，參加湘北大戰，率隊在長江佈置水雷，阻敵水運，首立戰功。戰後調至由馬尾遷往貴州桐梓的桐梓海軍學校，擔任學生隊隊長。一九四〇年冬，再調赴浙東佈雷隊，在甌江、椒江、飛雲江等敵後水域佈雷，封鎖日寇水上補給線，炸沉日軍砲艦及補給船多艘。

一九四一年春某夜，邱仲明隨隊在溫州附近水域佈雷時，與日寇巡邏艇遭遇，急忙捨舟登岸，甫上岸又遇上日軍陸上巡邏隊，黑暗中不明敵我，待兩軍接近，已是面對面，他與隊長立即被日軍舉槍脅制，喝令解下手槍，邱仲明位於堤旁，早有準備

待日兵伸手接其手槍及子彈之際，奮力撥開脅制他的日兵步槍，轉身跳入堤下的麥田，潛臥溝中，見日軍久無動靜，始乘夜潛行逃往後方，其隊長及十三名戰士全遭殺害，他是惟一的生還者。

擔任艦長兼管江防

一九四四年秋，邱仲明再度奉調桐梓海校任教官，原由馬尾遷來的學生均已畢業，海軍重招新生，邱仲明任教時，桐梓海校增有航海班十一、十二、十三屆及輪機班六、七屆學生，共二百餘人，筆者亦在那時考進航海班第十三屆學生，邱仲明成了我的老師，教我們平面三角學，當時，日寇打通湘桂路，一度侵入貴州，封鎖大後方，海校學生極為艱苦，師生咬緊牙關，克服困難，努力學習，絃歌不輟。據

中聞邱仲明當時與陸軍駐防桐梓之第十師某幹部發生誤會幾乎火拼，所以他每日配槍自衛，進出學校，使我們學生印象深刻。抗戰勝利後，邱仲明調任新成立的軍政部海軍處副官主任，未久，又奉派到上海創建海軍第一練兵營，培養士官兵一千餘人，成為接收日本投降賠償艦及美援艦的基本幹部。一九四八年秋，調任營口軍艦中校艦長，兼安慶蕪湖區江防指揮官，麾下有江防艦艇八艘，負責這一地區的江上防衛。一九四九年元月，營口軍艦駛往上海修理，四月初，奉令駛赴鎮江。此時剿共局勢惡化，邱仲明再奉令兼任第二江防區司令，負責防守南京下游到江陰上游水域，指揮營口、威海、楚觀、聯華及聯盛等五艦以及二支砲艇隊，支援北岸瓜州友軍第三十四團、十二團及第六團，以艦砲壓制共軍攻勢，但北岸大部分地區失守，瓜州守軍擋不住如潮水般的共軍，節節敗退，準備放棄瓜州，撤回南岸，邱仲明以電話向上級請求；總司令桂永清指示「死守」，但瓜州撤退，北岸已無友軍，受共軍岸砲威脅，鎮江江面難泊軍艦，他再打電話到海總請示，桂永清已到上海，副參謀長王天池令其立即撤退，惟囑其等候。

晚間由南京駛出的第一艦隊永嘉等艦，會合後一同撤往上海。當時江陰要塞陸軍司令戴戎光已被中共以二百兩黃金收買，叛變降共，邱仲明覺得如等到永嘉軍艦到來，已過午夜，第二天過江陰正好天亮，很不安全。因此他立即召集各艦長開會，決定晚間八點起錨開航。艦隊深夜經過江陰江面時，遭共軍南北兩岸砲火猛烈轟擊，艦上引水受驚嚇暈倒，隨之衝出的威海軍艦艦長吳柏生，在無線電話中報告稱已擋淺，大家亦無力救援。幸好時值深夜，江上濃霧瀰漫，兩岸共砲並未直接命中各艦，平安衝出火網，次晨安抵上海，四艘脫險歸來的軍艦，受到上海灘中外船艦人員的揮手歡呼，未久砲艇隊亦抵上海。而由勇將陳慶堃所率的永嘉、永定、永修三艦亦於後一天抵達，但各艦傷痕纍纍，兩人同樣英勇的率艦突圍，邱仲明獲頒寶鼎勳章，陳慶堃卻獲青天白日勳章，天差地別，邱仲明以自己學歷不佳而一笑置之。至該艦擋淺，然後跳水游到北岸向共軍領取了兩條金條的獎金。

營口軍艦回到上海後，即奉令駐防吳淞口，每天向兩岸上的共軍射擊。到了五月下旬，一艘水警隊小艇，航向南岸，遭共軍砲擊，乃改向北駛靠近營口軍艦，共軍彈著點亦隨之接近營口艦，邱仲明見情勢不妙，立即撤離。途中看到一艘與永字號同型之海關棄船和星號，乃予拖引一同航行，行至長江口，遇到桂永清的旗艦長號，邱仲明遂上艦晉見，接指示將俘獲的四艘日本漁船，押赴鎮海，於是營口艦海。日漁船上漁獲甚多，官兵藉機大打牙祭。抵鎮海後，獲知一條聯字號廢船上有被桂永清下令關押的海校航十一期畢業生劉和謙等十餘人。邱仲明不避嫌疑，不畏牽連，上船探視，並分贈幾箱鮮魚給他們加菜。不久，桂永清旗艦長治號亦抵鎮海，邱仲明再往晉見並請求調船，自願到拖還的海關棄船當艦長，桂應允並囑其為該艦取名。邱名之為永康軍艦，於是帶了營口艦的一半軍官兵接管了永康軍艦，駛往左營，永康艦情況甚佳，惟無武裝，乃在左營整補，增裝武器。九月桂永清回到左營，邱又往晉見，不料立即被押到鳳山，關了起來，後經同僚提醒桂永清，說邱仲

長江突圍獲頒勳章

明是長江口剿共英雄，而且去鳳山前當面保證邱仲明的安全才被釋放，調為海軍官校高級研究員兼航海教官，但已無端被關了四十九天。陸軍出身的桂永清被派為海軍總司令，外行領導內行。桂氏出身黃埔一期，留學德國，當過駐外武官，在陸軍將領中算是佼佼者，但在海軍軍官中，不少人接受教育時間較長，學識厚實，更不乏留學英、美、德國的飽學之士，在軍中的資歷亦不遜於桂，不滿桂之鳴霸作風，以致服從性稍差，使桂永清猶如芒刺在背，很不舒服。海軍在抗戰前有青島、馬尾、黃埔、電雷等四所海軍學校，其中馬尾海校歷史最久，成效最著。馬尾出身的軍官給桂氏受的氣最多，使桂對馬尾出身者漸有成見，加上叛逃的巡洋艦重慶號艦長、在江陰要塞叛變的第二艦隊司令林遵及一些零星投共者，不少為馬尾出來的，於是桂乃大事整肅馬尾系，最先遭殃的是海軍中央訓練團主任林祥光上校，他任內與美國海軍合作良好，訓練我海軍官兵接收了美贈坦克登陸艦（中字號）、中型登陸艦（美字號）、步兵登陸艇（聯字號）、通用登陸艇（合字號）數十艘，只因林祥光曾服務於委員長侍從室，可像桂一樣直

接上達「天聽」（晉見老蔣總統），以致犯忌，無端被撤職關押。再則為海軍官校校長魏濟民代將，桂永清原來非常欣賞魏氏，曾在官校向學生講話時說魏是他的接替人選。一九四九年海軍官校由青島遷到廈門不久，魏被召到上海開會，抵達後即被扣押，上海要撤退時，桂竟要警衛連長黃月溪上尉將魏綁在海軍江南造船廠的船塢內一併爆炸掉。魏是山東省人，卻是馬尾海校第五期航海班畢業，才能卓越，統御有方，深獲海軍官校學生愛戴，即使駐山東友軍將領及美顧問對魏亦同表欽佩。幸而他的連襟王東原獲悉冤情，立即電知東南軍政長官陳誠上將，電令桂永清將魏濟民帶回臺灣審判，魏濟民才保住一命，後經軍法審判，判決無罪釋放。以上是海軍當年發生之「白色恐怖」部分簡況。

遭到歧視久任教官

邱仲明在那幾年只在官校、海參大、國防大學當教官作育人才，直到一九五四年，馬紀壯接任海軍總司令邱主動請纓，才被派為丹陽軍艦上校艦長，重出大海，一展長才。不過，在美贈陽字艦未回國以前，邱仲明所長丹陽艦為我海軍成軍最早

的驅逐艦，為日本投降後賠償艦之一，原名雪風號，曾多次參加太平洋戰役，幸未被美海軍擊沉。交給中國海軍時已解除武裝，我海軍乃將半屏山要塞砲（原亦為日艦砲）拆裝上艦，被列為海軍克難成果。在馬紀壯率艦報聘菲律賓時，曾為馬的座艦，風光一時。邱仲明接任丹陽艦長後，爭取淘汰原來要塞砲，換裝為美式單管露天五吋砲三門，三吋砲兩門及四十磅砲多門，另外亦加裝聲納及深水炸彈設施。約一年，戰力大增。此時我海軍先後獲得美贈驅逐艦已有洛陽、漢陽、咸陽等三艘，連同丹陽共四艘，丹陽雖已換裝美式火砲，但無砲火指揮系統，也無平衡儀，實彈射擊時自無美贈驅逐艦準確，於是邱仲明特著重基本砲操，一切靠人力，一段時間後，丹陽艦雖無完整指揮系統為助，但射擊奇準，超越美援驅逐艦，連當時美軍顧問都感到難以置信。其他艦隊運動，戰術操演，由於邱仲明平日對官兵要求嚴格，而他本人操縱艦隻的熟練技巧，更是出類拔萃，使各級長官及同僚們對這條老式東洋艦不得不刮目相看。

丹陽艦長表現不凡

丹陽艦的服勤成績亦有目共睹，該艦經常巡弋海峽，曾先後搜捕攔截到資共的波蘭萬噸油輪高德瓦號及蘇俄二萬噸油輪陶甫斯號，兩船均經我政府宣布沒收，更名賀蘭號及會稽號軍艦，納編我海軍後勤艦隊服役。當年此舉曾轟動國際，邱仲明因而獲頒獎章二座。丹陽艦任期屆滿後，邱仲明調升驅逐艦隊副司令，一九五九年元月晉任海軍少將，調升掃佈雷艦隊司令，後來該艦隊擴編為海軍水雷部隊，邱仲明出任首任司令。一九六二年調實踐學社聯戰班受訓，畢業後理應調任中將編階職務，因其個性剛直，勇敢批評，不肯稍事低頭，因此派職時有人掣肘，以致僅被派為海軍官校副校長，邱仲明心灰意冷，乃於一九六五年退役。

退役轉任航輪船長

邱仲明退役後，獲航業鉅子董浩雲賞識，聘為旗下吉雲輪船長，後調長新購商輪多艘，服務達十餘年，表現不遜於軍中。

邱仲明德配蔡潔修夫人，是他的同鄉，一九三九年在貴州桐梓結褵，感情彌篤，育有五子二女，長子邱華崑，繼承父志

，畢業於海軍官校，役滿轉業航運界。次子邱華嵩，陸軍官校畢業，役畢轉電信總局服務，三公子邱華嵩及長女邱華英在大陸，四子邱華岑在美經商，五子邱華英在台就業，幼女邱華蓉偕夫婿黎君居美，孫輩九人，均受良好教育。退休後的邱仲明康健、性情開朗，雖曾一度發生心肌梗塞，但迅速治癒。惟夫人於一九八五年仙逝，頓失憑依，幸幼女回國隨侍，老懷彌慰。曾於一九九〇年初赴美探視子女小住經年，返台後生活如常，不料於一九九一年春節後第三日，突感不適，延醫調治，竟於三月十日因心疾辭世。不但家人悲慟，海軍受教學無數，亦無不惋惜感歎。如此戰功彪炳之忠勇剛強良將，實不可多得焉。

中外文史叢書

壯遊八十年

現已出版
歡迎訂購

陳廣沅教授著 定價平裝450元 精裝500元

本書為旅美學人前國立東南大學教授陳廣沅先生精心傑作。要目有

：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後大學教學生生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香港十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰叁拾頁。
二十五開本平裝訂價新台幣肆佰伍拾元。精裝本台幣伍佰元，郵撥〇七三九三三三一一聖文書局帳戶。